Aufgaben zur Vorbereitung auf die Schulaufgabe fur die Klasse 9d

1. Bestimme die Lésungsmenge!

a) 2x'-7x*=-5 b) 8x—1O:—1

c) 2x*-5x=1- 301+ X d) — +3=—

2. Fur welchen Wert von k hat die Gleichung genau eine Losuung?

a) 2xX%+kx+3Kk+1)=2k-x b) XTJ’1+1=k—+1
X
3. Bestimme — falls méglich - einen Wert fur k so, dass die Gleichung keine L&sung h
a) kx’-x=k-2 b) 0,5x°-kx+k=10
c) 0,3¢ - x = k[x+1) a X_ktl_,
Kk X
4. a) Bestimme X! b) Bestimme die Lange von [PB] !

PC=AB und CD= PC+1

5. a) Die Strecke [AB] hat die Lang&B =8, T teilt [BA] auBen im Verhéltnis 3 : 2
und S teilt [AB] innenim Verhéltnis 1: 2.
BerechneST . (Fertige zuerst eine Skizze an!)
b) T teilt eine Strecke [AB] innenim Verhaltnis 5:7 ufi® = 2,8cm.

BerechneTA. (Fertige zuerst eine Skizze an!)

6. Eine zentrische Streckung S(Z;m) bildet das rechtwinklige Dreieck AGlas
Dreieck A'B"C” ab. Fur die Katheten [BC] und [CA] gilBC =3 und CA=11.

Fur die Hypotenuse im Dreieck A'B'C” gikB = ./32,5.
Welche Werte kann m haben?

7. Eine Raute ABCD hat die Seitenlange = ,/13 und die DiagonallangeBD = 2,4.
Berechne die zweite Diagonallange und den Flacheninhalt der Raute.

8. Ein Rechteck hat den Umfang U =21 und die Diagonallange/ 86:93.
Berechne die beiden Seitenlangen des Rechtecks und seinen Flacheninhalt!

G.R.



LOosungen:

1.a) 2x'-7x*=-5 < °- WU+ 5= 0mit x’=u

N‘ﬁ‘
o

1
ul/z:ZEq?i?)) < U= 25 U=l o X,md y X34

b) ssx—lozi:L - &K-1D-10k- 1 1~ &-18+ & 0O
X_
)(1,2:1—16(181 6) - x=15;%x,=0,7

c) 2x*-5x=1-3J1+ X) = X°+Xx+ 2= 0 o L= {}denn D=1- 16 (
5 24

d —+

: o BX+3X(X-1)= 24k- 1)~ - 2X+ 24& 0«
X_

x1,2=%(22¢ 196)=% (22+ 14) = x= 6 ;x2=—:

2.a) 2xX°+kx+3k+1)=2k-x < X+ k+ 1x+k+ 3= ( hatgenau eine
Losung fir D =0, wobeD = (k+1)* - 4[ROk + 3)= k* - &k— 27 gilt.

k?-6k-23=0 - k1,2=%D(6i1/128)«=» k,= % 4 :

b) "TJ’1+1:k—+1 e DX+ KX = K+DK = 4+ @k x-k &+ 1)= C
X

genau eine Losung fir D=0, mit DErk)* -4k Ok +1) = K+ DK+ 1)
D=0 -« ((k+)%+1)=0 < k=-1;k,==-0,2

3. Es gibt jeweils keine Lésung, falls D <0 gilt.
a) kx*-x=k-2 o kx*-x+2-k=0 ; D=1-4kK02k)= &°- &+ .
Fir k=1 ist D=4-8+1<0.Fur k=1 hatdie Gleichung keine Losung!
b) 0,5x°-kx+k=0 ; D=k*-Xk. Firz.B. k=1 git D=1-2<0.
c) 0,3x*-x=kOx+1) = 0,%-k+1x-k= 0;D=k*+ 3,R+
FirzB. k=-1 qgit D=1-3,2+1<0.
a) XKoo X —KK+1)= KX - x-Kx-kOk+1)= 0

k X
) ) . 1 . 13
D=9k"+4k[(k+1)=1%“+ &« Fur z.B. k:—Z gilt D:1—6—1<O

4.8) x@x=180xk+1) - 2°- 1&- 1& 0~ x'- 08— 09 O

X2 :%EGO,% \ 4,41)= %D(Oagi 2,1)= x= 1,

b) AB=x ; 3[3+X)=x[x+Xx+1) = 2¢-X%-9= 0 =
><1,2=%E02J_m/4+72) = x=%+—;JT9 und PB =x + 3:—Z+—;/ 1¢



b)

BT :TA=3:2 und AS:SB=1:2 = A_S=%E und

TA =

winN

T

> T

2,8cm=TB :éuﬁ — AB :1—72E2,80m: 4,&m

[AB = EB1,8c:m: 2,0cm
12

|m|:_B: 32’5:\/1:22 :+}
B J130 Va 27 Mo

2 f 2
j :az—(zj :13—1,22 = 11,563

= 292-@% = 20840, 2= 8,1

1) 2+ b= 21= b= 10,5 a
(2) a®+b? = 56,97
(1) in (2) eingesetzt : a*+(10,5-a § = 56,93 =

2a®> - 2la+ 53,32= 0 > a1,2=%D(2]tw/ 14,44:)%D (4 3,
a=62;a=43 und b= 43bzw.b,= 6,

Das Rechteck hat also die Seitenlangen 6,2 und 4,3.

TB = ZU(TA+AB) = TA=20RB also TS=TA+AS= 2, (AB=1
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